

ЭКОНОМИКА КЫРГЫЗСТАНА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 7 июня 2023 СРЕДА №123 (9068)

Выходит для читателей Кыргызской Республики

Миллиард на проекты Китай укрепит стабильность в Центральной Азии масштабными инвестициями

Страница 14



Не забудь про договор Проблемы у трудовых мигрантов в странах ЕАЭС возникают из-за их слабой информированности

Страница 15

Отдых с прибылью Чем привлекательна для инвесторов туристическая отрасль республики

Страница 16



ОФИЦИАЛЬНО

Президент Кыргызстана Садыр Жапаров подписал закон о ратификации Меморандума об обязательствах Исламской Республики Иран в целях получения статуса государства-участника Шанхайской организации сотрудничества. Закон был принят парламентом КР 25 мая 2023 года в целях выполнения внутрисубъективных процедур, необходимых для вступления в силу меморандума. «Исламская Республика Иран обязуется соблюдать цели и принципы Хартии Шанхайской организации сотрудничества, положения Договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств-участников Шанхайской организации сотрудничества, а также международных договоров и документов, принятых в рамках ШОС», — подчеркнул в администрации главы государства.

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров подписал конституционный закон о Счетной палате (СП). Документ определяет правовой статус, основы и принципы деятельности Счетной палаты. Предметом регулирования конституционного закона являются отношения, возникающие в процессе осуществления СП внешнего государственного аудита исполнения бюджетов, использования государственной и муниципальной собственности и иных ресурсов, а также задачи, функции, полномочия и организация деятельности Счетной палаты КР.

ЦИФРЫ

104 миллиона сомов составил ущерб государству из-за нарушений в ходе проводимой реконструкции дороги Бишкек — Кара-Балта. Генпрокуратура КР возбудила уголовное дело по статье 337 (злоупотребление должностными полномочиями) и статье 245 (злоупотребление полномочиями служащими коммерческих или иных организаций) УК КР. Проект реализует министерство транспорта страны.

На 50 процентов снижены новые размеры ставок налога на осуществление игорной деятельности в республике. Соответствующее постановление принял кабинет министров Кыргызстана. Как сказано в документе, ставка налога на один игровой стол в казино в 2023 году составит 450 тысяч, в 2024 — 600 тысяч сомов.

65 гектаров земель сельскохозяйственного назначения незаконно выделены под индивидуальное жилое строительство сотрудникам «Кадастра» в Ноокатском районе Ошской области КР.

ИНТЕГРАЦИЯ Кыргызстан выступил за создание и укрепление наднациональных структур в ЕАЭС

Самодостаточный полюс развития

Данияр Каримов

ЕАЭС станет одним из центров многополярного мира, но объединению еще предстоит решить ряд проблем роста. С таким посланием выступил в Москве президент Кыргызстана Садыр Жапаров. Он принял участие в двух мероприятиях, связанных с самым значимым интеграционным проектом на постсоветском пространстве: II Евразийском экономическом форуме (ЕЭФ) и саммите глав государств-членов ЕАЭС — заседании ВЕЭС (Высшего Евразийского экономического совета).

Кыргызская сторона, как заявил Садыр Жапаров, выступает за дальнейшее расширение евразийской интеграции и связывает с ней свое будущее. «ЕАЭС становится самостоятельным и самодостаточным полюсом экономического развития, и он может самостоятельно обеспечивать потребности участников внешнеэкономической деятельности», — пояснил глава республики на пленарном заседании ЕЭФ. Таким образом он ответил на во-



прос модератора относительно развития евразийских институтов и дополнительных мер по поддержке бизнес-инициатив.

АКЦЕНТ

Официальный Бишкек предлагает учредить институт развития ЕАЭС, который будет заниматься подготовкой, аналитическим сопровождением и финансированием интеграционных проектов

По словам Садыра Жапарова, неизменным приоритетом

для Кыргызстана в союзе было и остается усиление роли как Евразийской экономической комиссии, так и Суда ЕАЭС. С упомянутыми структурами глава республики связывает

возможность устранения все еще существующих барьеров на внутреннем рынке объединения.

— Эти институты должны стать действенными наднациональными органами, — под-

черкнул он. — С их помощью мы сможем оперативно решать спорные ситуации в передвижении товаров. Но чтобы такие структуры были действенными эффективными, они должны иметь полномочия на проведение расследований нарушений государствами-членами норм ЕАЭС. В том числе — с установлением четких сроков для устранения таких нарушений. Полезной, на наш взгляд, была бы и еще одна мера — наделение наднациональных институтов полномочиями подавать иски в Суд ЕАЭС в отношении государств-участников союза, не исполняющих решений в рамках объединения.

Еще одной крайне полезной для ЕАЭС наднациональной структурой, как полагают в руководстве Кыргызстана, мог бы стать евразийский международный институт развития. Он объединит в себе системы стратегического планирования государств-участников со-

Садыр Жапаров предложил создать структуру по примеру Агентства стратегических инициатив Российской Федерации.

юза с тем чтобы разрабатывались нужные и необходимые программы и проекты. Такую структуру, по мнению Садыра Жапарова, необходимо создать по примеру Агентства стратегических инициатив Российской Федерации. «Наднациональный институт развития ЕАЭС сможет эффективно заниматься подготовкой, аналитическим сопровождением и финансированием интеграционных проектов», — отметил президент Кыргызстана.

Приоритетной задачей ЕАЭС, по мнению главы КР, должна стать защита интересов бизнеса. «В этом плане нам необходимо проработать вопрос целесообразности учреждения в Евразийском союзе института бизнес-омбудсмена», — отметил Садыр Жапаров. — Создание такой структуры усилит потенциал бизнеса, по-

может учесть мнения деловых кругов и лучше защищать права субъектов предпринимательства. В конечном итоге такой институт также поможет нам минимизировать барьеры на внутреннем рынке союза и сформировать механизм досудебного решения возникающих вопросов».

Вместе с тем руководство Кыргызстана призвало партнеров не забывать о том, что важнейшей задачей ЕАЭС остается повышение уровня жизни населения и создание лучших условий для простых граждан стран-участниц объединения.

— В фокусе внимания в нашем объединении находится человек, — заявил Садыр Жапаров. — В Кыргызстане убеждены, что каждый человек, каждый гражданин должен чувствовать себя на территории любого государства ЕАЭС как у себя дома. А для этого надо обеспечить свободу передвижения, равные права на трудоустройство, получение образования, повышение квалификации, здравоохранение и спорт. В связи с этим мы видим важную задачу реализации общесоюзных проектов и программ.

Как подчеркивают в политике Кыргызстана, происходящее на международной арене показывает, что с современными вызовами и угрозами можно успешно бороться только сообща. «Прошлый год показал, насколько мы можем сплотиться в сложной ситуации для достижения общих целей», — напомнил Садыр Жапаров. — Доказательством тому служат принятые нами совместные меры для сохранения макроэкономической стабильности. Да, мы переживаем непростой период и неопределенную внешнеэкономическую конъюнктуру. Но это время не только перемен, но и взаимоподдержки, взаимодополнения. Нам нужно извлечь уроки из секторальных препятствий и барьеров и воздержаться от создания новых». ■

ТЕМА НЕДЕЛИ Кыргызстанцев предупредили о подорожании ГСМ в июне

Заводы встали на ремонт

Артем Петров, «Российская газета»

В июне 2023 года цены на горюче-смазочные материалы в Кыргызстане вырастут в среднем на 2,5–3 доллара за литр. С таким предупреждением выступила Ассоциация нефтетрейдеров (АНК) КР.

В АНК рассказали, почему это произойдет. Причина в сокращении объемов производства топлива в России, как следствие, в увеличении отпускных цен на нефтеперерабатывающих заводах (НПЗ) РФ.

— Весной-летом многие предприятия ведут плановые модернизационные работы. В частности, крупные Орский и Пермский

НПЗ, которые поставляют продукцию в Кыргызстан, встали на ремонт с апреля 2023-го. С июня то же самое сделает Омский завод. Кроме того, после введения ценового потолка в отношении российской нефти снизились объемы ее добычи. Все это привело к росту цен на ГСМ, — пояснили в ассоциации.

По данным объединения, стоимость бензина на Санкт-Петербургской товарной бирже в мае обновила исторический максимум и приблизилась к 62 тысячам рублей за тонну.

— Сегодня власти РФ обсуждают возможность введения временного запрета на экспорт топлива, чтобы избежать его дефицита и продолжения роста цен

внутри страны. В связи с этим местные поставщики испытывают сложности при обеспечении республики горюче-смазочными материалами в июне. Сегодня остро стоит вопрос об отпускных ценах, а наличия ГСМ для поставок в Кыргызстан, — отметили в АНК.

Как пояснили в ассоциации, с апреля 2023 года бензин марки АИ-92 продается с отрицательной рентабельностью, которая нивелируется путем реализации дизельного топлива. Но с учетом сложившихся обстоятельств репутационные нефтетрейдеры вынуждены поэтапно повышать розничные цены в течение ближайшего времени.

На предупреждение о подорожании ГСМ отреагировали в

Службе антимонопольного регулирования, сотрудниками которой встретились с представителями компаний и ассоциаций и дали им несколько рекомендаций. В частности, строго соблюдать требования закона о конкуренции; оперативно реагировать на изменения конъюнктуры внутреннего рынка; не допускать резкого повышения цен на нефтепродукты и сжиженный газ; оперативно реагировать на запросы Антимонопольной службы; обеспечить необходимые запасы ГСМ для насыщения рынка и предотвращения дефицита нефтепродуктов; провести работу, цель которой — контроль и недопущение недобросовестных действий.

В министерстве экономики и коммерции КР, в свою очередь, предложили изменить перечень социально значимых товаров, цены на которые может регулировать государство в случае необходимости. В список могут добавить уголь, бензин марок АИ-80 и АИ-92, дизельное топливо, сжиженный газ, минеральные удобрения, корма (сено и солому).

Республика ежегодно в рамках соглашения между правительствами КР и РФ получает более миллиона тонн беспошлинных ГСМ из России. Стороны подписывают так называемый индикативный баланс, в котором ука-

зывается, сколько и какого топлива завезут в Кыргызстан. В 2023 году в страну, по официальным данным, поставят 460 тысяч тонн бензина, 485 тысяч — дизельного топлива, 150 тысяч — топлива для реактивных двигателей, 50 тысяч — нефти сырой, 60 тысяч тонн — битума нефтяного.

В феврале 2023-го в минэкономки и коммерции КР сообщили о достижении договоренности о бесперебойных поставках из РФ горюче-смазочных матери-

алов и об увеличении их импорта в случае необходимости.

Россия сегодня — единственный поставщик ГСМ в Кыргызстан. В 2021–2022 годах из Российской Федерации в республику ввозили больше бензина и дизельного топлива по просьбе кыргызской стороны. Причем на беспрошльной основе, что позволяет удерживать розничные цены на горюче-смазочные материалы в КР от резких колебаний. ■

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Акылбек Жапаров, глава кабинета КР

Цены на горюче-смазочные материалы в республике умеренные и стабильные по сравнению с другими странами Евразийского экономического союза. Мы тесно сотрудничаем с крупными дистрибьюторами и нефтетрейдерами. Для поддержки цен на внутреннем рынке КР достигнута договоренность об увеличении объема беспошлинного ввоза бензина и дизельного топлива. Наш рынок сильно зависит от импорта товаров. Рост мировых цен на продовольствие влияет и на нас. В 2022 году мы выделили восемь миллиардов сомов на обеспечение продовольственной безопасности. Освободили от налога на добавленную стоимость ряд товаров народного потребления. Из-за этого в государственном бюджете не поступило около 1,5 миллиарда сомов.

КОРОТКО

«Мосгортранс» заинтересован в водителях из республики

Государственное унитарное предприятие ГУП «Мосгортранс» готово привлекать для работы водителями общественного транспорта в Москве и Московской области граждан КР. Об этом было заявлено на встрече представителей министерства труда, социального обеспечения и миграции КР с руководством ГУП, которая состоялась в посольстве республики в РФ. В «Мосгортрансе» уже трудится тысяча кыргызстанцев, и, как отметили в предприятии, из-за нехватки кадров это количество может увеличиться. «По итогам встречи стороны согласовали порядок взаимодействия посольства и «Мосгортранса» в целях оперативного и результативного решения проблемных вопросов сотрудников из Кыргызстана», — отметили в диппредставительстве.

Передвижение товаров будет отслуживать с помощью пломб

Государственная налоговая служба (ГНС) КР приступила к реализации пилотного проекта по отслеживанию с помощью электронных навигационных пломб автомобильных и железнодорожных перевозок товаров между Кыргызстаном, Казахстаном и Россией. Проект, по данным ведомства, продлится до первого сентября 2023 года. Инициатива, как надеются в ГНС, позволит минимизировать контрольно-досмотровые мероприятия на границах, ускорит процесс прохождения грузов, а также станет надежным препятствием контрабанде. Пломбы на транспортные средства будут вешать национальные операторы в присутствии сотрудников пунктов учета товаров налоговой службы, находящихся рядом с КПП «Ак-Тилек автодорожный» и «Чалдыбар автодорожный».

В КР увеличились тарифы на горячую и холодную воду

С первого июня 2023 года население республики будет платить на 114 сомов больше за гигакалорию тепловой энергии и на восемь сомов — за кубометр горячей воды при наличии счетчика. Для абонентов, у которых нет прибора учета, тариф вырастет с 309 до 345 сомов, согласно нормам потребления на одного человека. Напомним, последний раз плата за отопление и горячее водоснабжение повышалась осенью 2015 года. Тогда население платило 1134 сома за гигакалорию тепловой энергии и 64 сома за кубометр горячей воды по счетчику. Кроме того, с первого июня 2023 года в Бишкеке подорожала холодная вода, кубометр которой для населения теперь стоит 10,5 сома, для бюджетных организаций — 13 и для прочих потребителей — 18,5 сома.

Стране спрогнозировали рост экономики в текущем году

По итогам 2023 года внутренний валовой продукт республики вырастет на 4,2 процента. Такой прогноз дал Евразийский банк развития (ЕАБР). Эксперты банка полагают, что одним из основных драйверов роста станет адаптация экономики КР и отход от шока начала 2022-го, когда наблюдался резкий рост девальвационных и инфляционных ожиданий. «В текущем году в Армении инфляция прогнозируется на уровне 2,5 процента, в Беларуси — 7,8, в Казахстане — 7,9, в Кыргызстане — 7,1, в России — 6,1, в Таджикистане — 6,6 процента. Экономика Евразийского региона продемонстрирует высокую степень устойчивости к неблагоприятным внешнеэкономическим условиям в среднесрочной перспективе. Прогноз на нынешний год улучшен для всех государств-участников банка», — подчеркнул в ЕАБР.

Нацбанк предупредил о предлагающих помощь мошенниках

Национальный банк (НБ) Кыргызстана сообщил об активизации мошенников, которые предлагают финансовую помощь от имени НБ в социальных сетях и мессенджерах. «Распространяется видео, опубликованное якобы одним из известных телеканалов. В сюжете всем желающим предлагают заработать на совместном проекте Нацбанка КР и Центрального банка Азербайджана. Для этого нужно только перейти по ссылке. На самом деле это один из видов мошенничества для получения доступа к личным данным граждан, что может привести к потере средств на счете. Настоятельно рекомендуем ни при каких условиях не сообщать третьим лицам, тем более неизвестным, ваши персональные данные: номер карты, ПИН-код, срок действия карты, а также CVV/CVC-коды (это коды безопасности, последние три цифры, которые находятся на оборотной стороне карты на полосе для подписи), подтверждающие коды из SMS (текстовых сообщений)! Нельзя переходить по непроверенным ссылкам, тем более вводить личные данные и данные своей карты. Призываем всех проявлять бдительность», — подчеркнул в НБ КР.

По сообщениям корреспондентов «РТ»

ЦЕНТРАЛЬНОЕ-АЗИАТСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ» В Г. БИШКЕКЕ

БИШКЕК, УЛ. ЧУЙКОВА, 109. ТЕЛЕФОНЫ: (312) 300 652, 300 142. E-MAIL: RG.BISHKEK@MAIL.RU